

Как ставропольцы вместе со всей страной приближали Победу

Константин Сурков

Героизм нашего народа в годы Великой Отечественной войны стоял на фундаменте самоотверженности каждого, кто ставил свободу от захватчика выше собственных интересов, выше собственной жизни. Фундамент же этот формировался решениями не только полководцев, но и самих фронтовиков, которые действовали в зависимости от ситуации. От рядового красноармейца до офицера чувство священного долга прокладывало дорогу к Берлину, логову фашистского зверя.



Сегодня мы, жители Тольятти, знаем имена тех, кому было присвоено звание Героя Советского Союза за ратные подвиги. Их имена носят улицы нашего города, школы. Это Василий Жилин, Виктор Носов, Дмитрий Голосов, Евгений Никонов и многие другие ставропольцы.

Благодаря работе городского архива можно узнать и о подвиге тех жителей Ставрополя и окрестных населенных пунктов, которые за свой боевой путь получили другие награды. О некоторых из них мы расскажем ниже.

Более 400 бойцов-ставропольцев были представлены к медали «За отвагу». Как правило, она вручалась рядовым солдатам и младшему сержантскому составу. Так, гвардии казак Николай Баев, призванный на фронт в 1943 году, в бою за село Ново-Григорьевка вместе с наводчиком поджег танк противника. В какой-то момент вражеский снаряд разбил пушку, которая находилась в распоряжении бойца. Тогда Николай Баев начал из автомата отражать контратаку противника, в результате чего убил шестерых гитлеровцев. Это произошло в марте 1944 года.

Разведчик батареи 76-миллиметровых пушек рядовой Николай Пауков в марте 1945 года в бою за немецкий населенный пункт Гросс-Христиненберг, несмотря на сильный

минометный и пулеметный огонь противника, смог точно установить координаты четырех пулеметных точек врага, что позволило нашим бойцам подавить эти позиции.

Шофер боевой установки 39-й гвардейской мотострелковой дивизии старший сержант Кондрат Процьк 8 июля 1943 года при отражении контратаки противника под сплошным артогнем первым вывел свою боевую машину на открытую огневую позицию, четко развернул ее. Следуя примеру мужества и отваги, батарея быстро заняла огневую позицию. Своевременно произведенным залпом контратака была отбита с большими потерями противника.

Уроженец села Моркваши Александр Карпеев получил орден боевого Красного Знамени за подвиг, совершенный им в феврале 1945 года у населенного пункта Домнау в Восточной Пруссии (ныне поселок Домново Калининградской области). Так, находясь в боевых порядках пехоты при отражении контратаки гитлеровцев, Александр Карпеев корректировал огонь своей батареи. Затем отражал атаку противника вместе со стрелками из автомата. Когда боеприпасы были на исходе и немецкий танк находился в 20 метрах от позиций красноармейцев, ставрополец вызвал огонь на себя. Затем с группой бойцов контратаковал противника, забросал его танки бутылками с горючей жидкостью, в результате чего немцы были отброшены. В этом бою противник потерял до 180 человек и два танка.

Гвардии сержант Петр Ширинс получил орден боевого Красного Знамени в результате подвига, совершенного им в январе 1944 года. Действуя в тылу врага, с группой бойцов он захватил легковой автомобиль, уничтожив при этом немецкого офицера. А на захваченной машине перевозил с поля боя в деревню Монаково раненых.

Наш земляк – командир отделения комендоров-зенитчиков Виктор Хоха получил медаль Нахимова за подвиг, совершенный им в апреле 1945 года. Так, на катере № 67 ПВО при массированном авианалете во время переправы в районе рек Варта и Одер (Польша) он из орудия сбил два самолета противника и тем самым предотвратил разрушение переправ, имевших стратегическое значение для фронта.



Феклин Степан Григорьевич.

Уроженец села Нижнее Санчелеево старший лейтенант Степан Феклин в районе венгерского города Балашадьярмат первым ворвался в населенный пункт со своим взводом, где было уничтожено 10 гитлеровских солдат, взято в плен 28 немецких и венгерских солдат и один венгерский офицер. А западнее деревни Сечень при обстреле артиллерийским и минометным огнем противника колонны наших солдат Степан Феклин руководил эвакуацией машин из-под огня, а также лично принимал участие в тушении горящей техники и организовывал вынос раненных из-под обстрела противника. За эти подвиги ему был присвоен орден Красной Звезды.

Орденом Александра Невского был награжден уроженец села Васильевка Виктор Волков – за подвиг при прорыве обороны противника в районе польского села Стефанув 14 января 1945 года. Бойцы взвода под руководством лейтенанта Волкова первыми ворвались во вражескую траншею и в рукопашном бою уничтожили 39 противников. Сам Волков уничтожил 8 гитлеровцев. Также бойцами было захвачено 2 станковых пулемета. В этом бою Волков заменил раненого командира роты и в районе полустанка Грабув ротой под командованием Волкова было уничтожено 25 солдат противника и захвачено 4 станковых пулемета. На следующий день рота сходу форсировала реку Пилица в районе села Маринка и прочно закрепилась на захваченном плацдарме, уничтожив 58 гитлеровцев. Лично лейтенант Волков уничтожил 13 немецких солдат.

Многие из тех ставропольцев, кто сражался на поле брани, не увидели Победы, так как сложили за нее головы. Но их имена высечены в истории родного края, в истории Отечества. Это истории, которых тысячи и которые служат примером будущим поколениям. История, которую мы должны помнить.